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У «Ме та мар фо зы» ўвай шлі тво-
ры, прад стаў ле ныя сям' ёй мас та-
ка — яго жон кай, сы нам ад пер ша-
га шлю бу. Так са ма пра цы з фон даў 
На цы я наль на га мас тац ка га му зея 
Бе ла ру сі. Шэсць ра бот пра па на ваў 
ка лек цы я нер Сяр гей Мар ты наў.

— Ге ор гій Скрып ні чэн ка ства рыў 
свой уні каль ны су свет на па лот-
нах, — расказала ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» ку ра тар вы ста вы, вя ду-
чы на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе ла 
су час на га бе ла рус ка га мас тац тва 
На цы я наль на га мас тац ка га му зея 
Воль га АР ХІ ПА ВА. — Ён пра ца-
ваў у ін ды ві ду аль най, па зна валь най 
ма не ры: праз мас тац кія сюр рэа ліс-
тыч ныя пры ёмы чы та юц ца па чуц ці і 
пе ра жы ван ні. Мас так ні як не трак та-
ваў аб страк цыю сва іх тво раў. Для яго 
бы ло важ ным, каб яны за ста ва лі ся 
рэ бу са мі: той за гад кай, якую кож ны 
гля дач бу дзе па-свой му раз гад ваць... 
Гэ та быў прын цы по вы твор ца, на цы-
я наль на апан та ны. Са праўд ны па-
тры ёт, які раз маў ляў на род най мо ве. 
У яго шмат тво раў, пры све ча ных Бе-
ла ру сі. На ват у кар ці не «Вы кра дан не 
Еў ро пы», у асно ву якой па кла дзе ны 
мі фа ла гіч ны сю жэт, ёсць бус лы, эле-
мен ты бе ла рус кіх края ві даў.

На кар ці нах гэ та га май стра мож-
на па знаць мно гія кут кі бе ла рус кай 
ста лі цы. Ён пі саў Мінск з тых ча соў, 
як пры ехаў сю ды ву чыц ца, з 1960 — 
1970-х га доў. Час та спа сыл кі на не-
ка то рыя мес цы па зна ча ны ў са міх 
на звах ра бот — «За ву лак Кра пот кі-
на №16», «Менск, ву лі ца Ба ку ні на», 
«Ву лі ца Сла бад ская», «Мен ская 

кух ня». Ду ма ец ца, ме на ві та па та-
кіх ра бо тах праз ста год дзе бу дуць 
мер ка ваць, як ра ней вы гля да ла ста-
лі ца. Гэ та тое ж, як сён ня пра ста-
ра даў нюю Бе ла русь мяр ку юць па 
па лот нах На па ле о на Ор ды.

Воль га Ар хі па ва ад зна чае, што 
схе ма спа лу чэн ня за гад кі і да ступ-
нас ці ў твор час ці — той па тэн цы ял, 
які мог да зво ліць яму быць па пу ляр-
ным ся род шы ро кай пуб лі кі. Але вя-
до мым ён быў ся род ко ла пра фе сій-
ных мас та коў.

ЯК САЛЬ ВА ДОР ДА ЛІ
Мас тац тва Скрып ні чэн кі мож на 

на зваць «смач ным». Да кра на ю чы ся 
да яго твор час ці, ад ра зу па чы на еш 
лю біць кар ці ны. Хо чац ца пай сці ў 
му зей. Пры го жае па лат но па ве сіць 
на сця не ў сва ім до ме. З'яў ля ец ца 
жа дан не са мо му сес ці і па чаць ма ля-
ваць. Так заў сё ды. Ка лі су ты ка еш ся 
з не чым са праўд ным, у та бе са мім 
ажы вае мас так.

Да рэ чы, і знеш не май стар вы-
гля даў вель мі ары гі наль на: ён на сіў 
та кія ж ву сы, як Саль ва до р Да лі. У 
ад ным са сва іх ін тэр в'ю ён ка заў: «У 
ву чэль ні я пра ца ваў шмат. Ха дзіў на 
эцю ды што дзень: і ра ні цай, і ўве-
ча ры. Але і тут лю біў пад фран ціць. 
У мя не бы лі чор ны чэш скі кас цюм, 
чыр во ны галь штук, вуз ка но сыя туф-
лі... Усім ма ім ад на курс ні кам зда ва-
ла ся, што ме на ві та та кім і па ві нен 
быць са праўд ны мас так: стыль на, 
«з іго лач кі» апра ну ты, пад цяг ну ты, 
эле гант ны. Хлап чу кі, што толь кі ада-
рва лі ся ад сем' яў, гля дзе лі на мя не 
з за хап лен нем...»

Не моц на змя ніў ся мас так і ў 
больш ста лым уз рос це. Са праў ды 
па доб ны да Саль ва до ра Да лі, са мой 
сва ёй пры сут нас цю ён ства раў асаб-

лі вую ат мас фе ру на лю бой ім прэ зе, 
на якую за віт ваў.

У ІМК НЕН НІ 
ДА ДАС КА НА ЛАС ЦІ

— Цу доў ны мас так Ге ор гій Скрып-
ні чэн ка вы лу чаў ся тым, што не вель-
мі лю біў пра да ваць свае пра цы. Не 
толь кі пры ват ным ка лек цы я не рам, 
але і му зе ям, — ад зна чае мас тацт-
ва знаў ца, ды рэк тар Му зея су час-
на га вы яў лен ча га мас тац тва На-
тал ля ША РАН ГО ВІЧ. — Ён вель мі 
лю біў вяр тац ца да сва іх па лот наў. І 
не для та го, каб па леп шыць, але каб 
кры ху да поў ніць, пры вес ці да пэў-
най сту пе ні дас ка на лас ці. Ха ця і сам 
ча сам ра зу меў, што дас ка на ласць 
не маг чы мая. Ды яму па да баў ся гэ ты 
пра цэс. Та му не ха цеў, каб ра бо ты 
раз ля та лі ся па ін шых ка лек цы ях — 
імк нуў ся заў сё ды мець іх пад ру кой, 
каб да даць ней кі штрых ці ма зок. 
Пас ля смер ці мас та ка за ста ла ся 
вель мі вя лі кая коль касць кар цін — 
як гра фіч ных, так і жы ва піс ных. Гэ-
та прак тыч на не вя до мы нам аў тар. 
Вар та да кра нуц ца да яго твор час ці 
і ад чуць, што гэ та ўні каль ная асо ба 
для Бе ла ру сі.

Част ка твор чай спад чы ны та ле-
на ві та га баць кі перайшла да яго сы-
на Сяр гея СКРЫП НІ ЧЭН КІ:

— У мно гіх мас та коў і іх спад-
ка ем цаў — тых, хто мае вя лі кую 
коль касць кар цін, — ёсць пэў ныя 
праб ле мы з іх за хоў ван нем. За ста-
ец ца ад кры тым пы тан не, як гэ та 
ра біць? У нас зу сім не ка мер цый-
ны ін та рэс, але каб кар ці ны прос та 
дзесь ці ля жа лі — гэ та ня пра віль на. 
Яны му сяць экс па на вац ца, іна чай 
усё зроб ле нае — мар на. Ад нак сён-
ня гэ тым амаль ні хто не зай ма ец ца, 
за вы клю чэн нем не каль кіх га ле рэй. 

Арт-ры нак у нас амаль не пра цуе. 
Та му ча ка ем, па куль штось ці зме-
ніц ца.

У спад чы ну да сы на пе рай шоў 
так са ма дом мас та ка ў вёс цы ў На-
лі боц кай пу шчы. Ён рас казаў, што 
баць ка ўвесь цёп лы пе ры яд пра-
во дзіў у гэ тым ма ляў ні чым кут ку. 
«Там бы ло ці ха, спа кой на, але не 
дзі ка. Па су сед стве жы лі зна ё мыя 
лю дзі», — ад зна чае Сяр гей Ге ор-
гі е віч. Ві даць, невы пад ко ва па ло ва 
прац май стра — гэ та края ві ды. Але 
не зу сім рэа ліс тыч ныя...

МЕ ТА ФА РЫЧ НАСЦЬ 
АЛЬ БО МА

Толь кі апош нія не каль кі га доў 
жыц ця мас так не пра во дзіў усё ле-
та ў вёс цы, бо кар пат лі ва зай маў ся 
пад рых тоў кай сва іх аль бо маў і вы-
стаў. У 2013 го дзе вый шаў аль бом 
яго жы ва піс ных прац. А лі та раль на 
ня даў на свет па ба чыў яшчэ і аль бом 
«Ге ор гій Скрып ні чэн ка. Гра фі ка», 
які так са ма рых та ваў ся пры жыц ці 
май стра. Ён аса біс та ўдзель ні чаў у 
ад бо ры тых 200 ра бот, што ўвай-
шлі ў яго.

Та кая кні га — вя ліз ны па да ру-
нак усім, хто цэ ніць са праўд нае 
мас тац тва. Гар та ю чы ста рон кі, 
пе ра жы ва еш тую га му эмо цый, 
якая на паў ня ла твор цу, ка лі пі саў 
па лот ны. Не ка то рыя з іх так і на-
зы ва юц ца «Змроч ны стан», «Ста-
міў ся», «Жа хі над го ра дам». Але ў 
гэ тых ра бо тах не над та ад чу ва ец ца 
дэ прэ сіў ны на строй. Вы раз насць 
фор маў, лі ній, свят ла це няў вы клі-
кае хут чэй за да валь нен не ў тых, 
хто іх ба чыць. Ко ле ры на сы ча ныя 
і яр кія, але ў той сту пе ні, каб не 
раз драж няць пых лі вас цю. Штры хі 
гра фіч на-дак лад ныя і жы выя, ні-
бы стру ме ні даж джу. Ва ўсіх сю-
жэ тах — вя лі кая ме та фа рыч насць 
і але га рыч насць, якую, ад нак, ра-
зу ме еш ад ра зу. Дум ка атрым лі вае 
мес ца для раз ва жан ня. Фан та зія — 
для сва бод на га па лё ту.

Сяр гей Ге ор гі е віч рэ зю муе: «Гэ та 
быў ча ла век, які ў ах вя ру мас тац тву 
пры нёс усё ра зам са сва ім аса біс-
тым жыц цём, са цы яль ны мі вы го да мі. 
Мас тац тва бы ло сэн сам яго жыц ця. А 
гэ та вель мі важ на, ка лі ча ла век зна-
хо дзіць, дзе ля ча го жыць...»

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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У На цы я наль ным 
ака дэ міч ным Вя лі кім тэ ат ры 

опе ры і ба ле та па чаў ся 
ІІІ Мін скі між на род ны 

Ка ляд ны кон курс ва ка ліс таў.

Між на род ны фар мат ім прэ зы пад ма-
цоў вае раз на стай ны склад кан кур сан таў: 
у ва каль ных спа бор ніц твах бя руць удзел 
120 прад стаў ні коў з Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра-
і ны, Гру зіі, Уз бе кі ста на, Ка на ды, Ка зах-
ста на, Мал до вы, Літ вы, Ман го ліі, Кі тая, 
Ар ме ніі, Лат віі, Тур цыі, Рэс пуб лі кі Ка рэя 
ды Поль шчы. Жу ры так са ма ін тэр на цы-
я наль нае: на пля цоў цы Вя лі ка га тэ ат ра 
ацэнь ваць та лент удзель ні каў са бра лі ся мэт-
ры опер на га мас тац тва з роз ных кра ін све ту. 
Пад час прэс-кан фе рэн цыі за меж ныя гос ці 
ска за лі, што пры еха лі на бе ла рус кі ва каль-
ны кон курс з вя лі кі мі спа дзя ван ня мі. За раз 
ва ўсім све це пе ра ва га ад да ец ца ін ды ві ду-

аль ным асаб лі вас цям вы ка наў цы, і Ус ход няя 
Еў ро па ба га тая на са ма быт ныя та лен ты.

Ка лі па чы наў ся Ка ляд ны кон курс ва ка ліс-
таў, мы толь кі ма ры лі пра той пос пех і па пу ляр-
насць, што ма ем ця пер, ка жа ге не раль ны ды-
рэк тар Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі і стар шы ня 
жу ры кон кур су Ула дзі мір ГРЫ ДЗЮШ КА. 

Наш пра ект вы клі кае ня змен ны ін та рэс, 
яго па зна юць у све це. Ёсць у кон кур су 
і свае «ра зы нкі», што ро бяць яго не па-
доб ным да ін шых: фі на ліс ты вы кон ва юць 
га лоў ныя пар тыі ў сцэ нах з опер бя гу-
ча га рэ пер ту а ру Вя лі ка га тэ ат ра ра зам 
з на шы мі ар тыс та мі, а ў дру гой част цы 
вы ні ко ва га Га ла-кан цэр та гле да чы зноў 
су стрэ нуц ца з пе ра мож ца мі і фі на ліс та мі 
мі ну лых кон кур саў.

Ка ляд ны кон курс ва ка ліс таў скла да ец-
ца з трох эта паў. Пас ля пер ша га ад бо ру 
са 120 удзель ні каў за ста лі ся толь кі 30: 
гле да чы мо гуць па зна ё міц ца з імі ў вя лі-
кай за ле тэ ат ра 11 снеж ня пад час дру го га 
ту ра. У фі наль ны Га ла-кан цэрт, які ад бу-

дзец ца 13 снеж ня, па тра пяць дзе сяць леп шых 
вы ка наў цаў. Акра мя Гран-пры і трох гра шо вых 
прэ мій, спе ва кі па зма га юц ца за «Прыз гля дац-
кіх сім па тый».

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ
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Вер ні сажВер ні саж  ��

«Мас тац тва бы ло 
сэн сам яго жыц ця...»

«Для мас та ка бы ло важ ным, 
каб тво ры за ста ва лі ся 
рэ бу са мі: той за гад кай, 
якую кож ны гля дач бу дзе 
па-свой му трак та ваць».

Толь кі ця пер 
нам ад кры ва ец ца 
твор чая спад чы на 

Ге ор гія СКРЫП НІ ЧЭН КІ

ПадзеяПадзея  ��

У цэнт ры ўва гі — ін ды ві ду аль насць
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«Кар ці ны му сяць 
экс па на вац ца, іна чай 
усё зроб ле нае — мар на».
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Ня даў на па ба чыў свет аль бом «Ге ор гій Скрып ні чэн ка. Гра фі ка».

Больш за год та му не ста ла вы дат на га мас та ка Ге ор гія 
Скрып ні чэн кі. Але ці ве да лі мы на леж ным чы нам 
гэ та га май стра?.. Твор ца не лю біў пуб ліч нас ці. Рэд ка 
пра да ваў свае кар ці ны, на ват му зе ям. Яго па лот ны бы лі 
ні бы дзе ці. І та му так не ха це ла ся з імі рас ста вац ца. 
Мно гія да апош ніх дзён за ста ва лі ся «жы ха ра мі» ад но 
май стэр ні. Ад нак ця пер кар ці ны на рэш це па чы на юць 
«вы хо дзіць у свет». Яшчэ пра цяг ва ец ца вы ста ва 
май стра пад наз вай «Ме та мар фо зы» ў На цы я наль ным 
мас тац кім му зеі. А пас ля сва я кі мас та ка пла ну юць 
пра вез ці яе па ін шых га ра дах Бе ла ру сі — най перш 
кар ці ны на кі ру юць у Слуцк, на ма лую ра дзі му 
Скрып ні чэн кі.

«Жаданне».


